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Анотація. У статті на підставі аналізу та узагальнення праць учених визначено сутність поняття «методологія», системати-

зовано завдання (функції) методології педагогічного дослідження. Основною ідеєю статті є аналіз і систематизація структу-

ри методологічних основ науки, яка складається з чотирьох рівнів методології. Названий аспект розкривається на прикладі 

конкретної наукової проблеми, пов’язаної з розвитком теорії управління вищими навчальними закладами в Україні (остання 

чверть ХХ – початок ХХІ століття). Практичне значення дослідження полягає в тому, що представлений фактологічний 

матеріал, висновки можуть слугувати підставою для визначення подальших напрямів науково-педагогічних досліджень у 

галузі теорії та практики управління освітніми установами. 

Ключові слова: методологія, методологія наукового дослідження, рівні методології, розвиток теорії управління, вищі 

навчальні заклади. 

 

Вступ. Ефективність розвитку як усієї педагогічної 

науки, так і ефективність проведення окремого педа-

гогічного дослідження залежить від рівня розвитку й 

цілісності всіх рівнів методології педагогіки. Розробка 

методології – це обґрунтування проекту майбутнього 

педагогічного дослідження. Обґрунтована й реалізо-

вана методологія дозволяє досліднику отримати нове 

наукове знання [1, с. 91]. Теорія управління вищими 

навчальними закладами є складним і багатогранним 

явищем. Головними вимогами до оцінки стану розви-

тку теорії управління є комплексний характер, систе-

матичність, орієнтованість у майбутнє, наукова об-

ґрунтованість. Усвідомлення сутності досягнень того 

часу, аналіз причин зміни пріоритетів управління, 

виявлення тенденцій розвитку зазначеного історично-

го періоду є не тільки важливим, але й необхідним 

для вирішення завдань удосконалення управління 

вищою освітою, забезпечення її якості та інтенсивно-

го розвитку. 

Важливою складовою педагогічної науки й практи-

ки є управління педагогічними системами, їх постійне 

реформування й удосконалення, але будь-яке новов-

ведення повинно враховувати попередні досягнення. 

По-перше, щоб не повторювати вже зроблених поми-

лок, по-друге, – не йти хибним шляхом. У цьому сенсі 

доцільним є аналіз і узагальнення проблеми розвитку 

теорії управління вищими навчальними закладами в 

Україні на різних історичних етапах. Таким чином, 

для забезпечення глибокого й об’єктивного аналізу 

означеної проблеми ключовим завданням є розробка 

наукового інструментарію.  

Актуальність вирішення зазначеної проблеми зу-

мовлюється тим, що в педагогічній науці значна увага 

приділяється розробці загальних проблем методології 

історико-педагогічних досліджень, окремим аспектам 

історії розвитку теорії управління, але комплексне 

вирішення цієї проблеми ще не знайшло свого висвіт-

лення. У зв’язку з цим нам необхідно вирішити такі 

завдання:  

1. Розглянути систему методів, використовуваних в 

історико-педагогічних дослідженнях. 

2. Підібрати оптимальні методи дослідження для 

вирішення поставленої проблеми та систематизувати 

їх. 

Короткий огляд публікацій з теми. Методологія 

дослідження широко представлена багатьма українсь-

кими та зарубіжними вченими. Фахівцям відомі робо-

ти В. Загвязинського, А. Новікова, І. Пригожина, 

М. Скаткіна, Е. Юдіна, у яких розглянуто загальні 

проблеми методології, питання філософії та систем-

ного підходу. Наукові праці О. Адаменко, 

А. Антонової, Ю. Бабанського, Л. Ваховського, 

В. Краєвського, В. Курила, В. Сластьоніна, 

О. Сухомлинської, В. Ортинського, Є. Хрикова, 

О. Шевченко присвячені обґрунтуванню методологіч-

них підходів в історико-педагогічних дослідженнях.  

Метою статті є обґрунтування методологічних за-

сад дослідження проблеми розвитку теорії управління 

вищими навчальними закладами в Україні останньої 

чверті ХХ – початку ХХІ століття. 

Матеріали й методи відповідають поставленим 

завданням та меті, передбачають використання зага-

льнонаукових теоретичних методів і підходів (опис, 

аналіз, синтез, порівняння, конкретизація, узагаль-

нення), а також контент-аналізу наукових публікацій.  

Результати та їх обговорення. Принциповим для 

визначення методологічних засад нашого досліджен-

ня є тлумачення сутності поняття «методологія». Іс-

нує досить багато відповідей на питання про те, що 

таке методологія. Отже, виникає потреба в уточненні 

раціонального змісту поняття. Залежно від рівня розг-

ляду методологію розуміють по-різному. У науковій 

літературі простежується неоднозначність визначення 

цього поняття (у вузькому й широкому сенсі). Отже, у 

широкому розумінні методологія – це: 

- сукупність найбільш загальних, насамперед світо-

глядних принципів у їх застосуванні до вирішення 

складних теоретичних та практичних завдань, це сві-

тоглядна позиція дослідника [2];  

- система принципів і способів побудови теоретич-

ної та практичної діяльності; філософське вчення про 

метод наукового пізнання і перетворення світу [3].  
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У вузькому трактуванні методологію слід розуміти 

як: 

- теорію про принципи, форми й способи конкрет-

ної науково-дослідної діяльності [3];  

- вчення про методи наукового дослідження [4, 

с. 74 – 82];  

- вчення про метод, наука про побудову людської 

діяльності [5];  

- науку про найбільш загальні шляхи пізнання дій-

сності. Вона являє собою в цілому філософське знан-

ня, що містить знання про найбільш загальні законо-

мірності буття, відношення буття і свідомості, приро-

ди й сутності людини [6, с. 389];  

- вчення про методи пізнання, які обґрунтовують 

вихідні принципи та способи їх конкретного викорис-

тання у пізнавальній і практичній діяльності [7]. 

У психолого-педагогічних дослідженнях учені вка-

зують на такі аспекти методології:  

1) орієнтація на всебічне розкриття об’єктивної ді-

алектики суперечливого розвитку процесу (явища) з 

допомогою категорій і знаків [8]; 

2) світоглядне тлумачення (інтерпретація) основ і 

результатів дослідження [9, с. 25];  

3) сукупність цілей, підходів, пріоритетів, принци-

пів побудови, форм і методів дослідження [10];  

4) сукупність пізнавальних засобів, методів, при-

йомів дослідження, які застосовуються в певній нау-

ковій галузі та вчення про методи пізнання і перетво-

рення дійсності [11]. 

На основі узагальнення існуючих тлумачень визна-

чаємо методологію як систему загальних умов (пере-

думов), закономірностей і принципів побудови науко-

во-пізнавальної діяльності.  

З огляду на викладене вище слід зазначити, що уя-

влення про походження методології дає можливість 

визначити її цілі та основні характеристики. При по-

будові методології дослідження історії розвитку теорії 

управління вищими навчальними закладами важливо 

визначити основні її функції. Учені в процесі тлума-

чення методології педагогіки конкретизують її за-

вдання (функції): 

1. Зaбeзпeчує утoчнeння, збaгaчeння, 

cиcтeмaтизaцiю тepмiнiв i пoнять у пeдaгoгiчнiй науці 

(В. Гмуpмaн). 

2. Виокремлює cпocoби отримання знaнь, якi 

вiдoбpaжaють пeдaгoгiчну дiйcнicть, що пocтiйнo змі-

нюється (М. Дaнилoв). 

3. Оптимiзує хід нaукoвoгo дocлiджeння з пoгляду 

oдepжaння нoвoгo знaння; рeгулює викopиcтaння 

мeтoдiв, зacoбiв i пpийoмiв у пpoцeci пiзнaння i прак-

тики; узaгaльнює peзультaти нaукoвoгo пiзнaння в 

piзниx фopмax знання; фopмує зaгaльнi пpинципи й 

мeтoди нaукoвoгo дocлiджeння (А. Прокопенко). 

4. Cпpямoвує i зумoвлює ocнoвний шляx, зa 

дoпoмoгoю якoгo дocягaєтьcя кoнкpeтнa нaукoвo 

дocлiджувaнa мета (П. Кoппін). 

5. Дoпoмaгaє ввeдeнню нoвoї iнфopмaцiї у фoнд 

тeopiї педагогіки (Ф. Кopoльов). 

6. Визначає вихідні положення й способи науково-

го пізнання (закономірності розвитку науки; окремих 

явищ педагогічної діяльності; допомагає у формуван-

ні апріорних й апостеріорних підходів до організації 

науково-дослідної діяльності; орієнтує дослідника на 

визначення вихідних положень і сприяння в проекту-

ванні конкретних освітніх проблем, що досліджують-

ся (П. Сікорський). 

7. Зaбeзпeчує вceбiчнe oтpимaння iнфopмaцiї пpo 

дocлiджувaний пpoцec aбo явищe; створює cиcтeму 

iнфopмaцiї, шо cпиpaєтьcя нa oб’єктивнi фaкти й 

лoгiкo-aнaлiтичний iнcтpумeнт нaукoвoгo пiзнaння 

(М. Cкaткін). 

Зазначені завдання (функції) методології дозволя-

ють зробити висновок про те, що методологія педаго-

гіки – це концептуальне обґрунтування мети, змісту, 

методів дослідження, які забезпечують отримання 

максимально об’єктивної, точної й систематизованої 

інформації про педагогічні процеси та явища. Спра-

ведливою є думка Є. Хрикова, який зазначає, що ме-

тодологія педагогічного дослідження дозволяє дослі-

днику вирішити три завдання: 1. Визначити, що буде 

робити дослідник – які джерела вивчати, які емпірич-

ні факти збирати, яку експериментальну систему 

впроваджувати. 2. Обґрунтувати, чому він буде це 

робити (це зумовлюють методологічні принципи, які 

обирає учений). 3. Визначити, як він це буде робити – 

які методи й методики він буде використовувати. 

Як показав аналіз наукової літератури – методоло-

гія педагогіки накопичила справді науковий потенці-

ал, розробила систему нормативного, інструменталь-

ного знання про форми та способи зв’язку педагогіч-

ної науки з практикою та з іншими науками. Це озна-

чає, що без методологічних знань неможливо обґрун-

товано, грамотно провести педагогічне дослідження.  

Предмет нашого дослідження містить складне та 

багатогранне явище, на яке впливають різні чинники, 

тому здійснення його аналізу неможливо без залучен-

ня широкого спектра знань не тільки педагогіки та 

управління, але й суміжних галузей – філософії, істо-

рії, соціології. Дослідження розвитку теорії управлін-

ня вищими навчальними закладами в Україні перед-

бачає врахування її особливостей, специфіку та вима-

гає застосування міждисциплінарної теоретико-

методологічної бази. Необхідним є розглянути систе-

му методів, що застосовуються в педагогічних дослі-

дженнях, підібрати найбільш оптимальні для вирі-

шення поставленої проблеми, а також систематизува-

ти та надати шляхи застосування кожного з них. 

Отже, методологічні принципи є засобом наукової 

діяльності, спрямованої на розгляд об’єкта у визначе-

них межах його пізнання. Тому використання методо-

логічних підходів до дослідження проблеми розвитку 

теорії управління вищими навчальними закладами 

дозволяє: набути нові знання, логічні засоби вивчення 

дійсності, яка постійно розвивається; розробити об-

ґрунтовану систему критеріїв аналізу та оцінки, що 

дозволяє побачити рівень розвитку теорії управління, 

з’ясувати основні тенденції розвитку теорії управлін-

ня вищими навчальними закладами в Україні означе-

ного періоду. Зазначимо, що про розвиток теорії уп-

равління вищими навчальними закладами свідчать 

певні фактори: розробка управлінської термінології; 

поява нових ідей і теорій; наукове обґрунтування 

концепцій, теорій управління; світове визнання її тео-

ретичних досягнень; розробка багатоваріантних шля-

хів вирішення управлінських проблем; розвиток тех-

нологій педагогічних досліджень, зв’язок досліджень 
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з потребами практики; зростання числа управлінських 

видань, комплексних колективних тем дослідження, 

кількості вчених, спеціалізованих рад із захисту дисе-

ртацій; відповідність теорії управління вищим навча-

льним закладом в Україні прогресивним світовим те-

нденціям. Отже, якість результатів дослідження за-

значеної проблеми залежить від правильно застосова-

них засобів та методів пізнавальної діяльності, від 

методологічних основ дослідження – наукового ін-

струментарію.  

Для побудови моделі наукового дослідження з іс-

торичної тематики та вивчення з різних сторін розви-

тку певної проблеми ми будемо спиратися на струк-

туру методологічних основ науки, яка складається з 

чотирьох рівнів методології – філософський, рівень 

загальнонаукових принципів і форм дослідження, рі-

вень конкретно-наукової методології, методики й те-

хніка дослідження [12, с. 64 – 68]. Визначені нами 

методологічні основи дослідження проблеми розвит-

ку теорії управління вищими навчальними закладами 

в Україні останньої чверті XX – початку XXI століття 

систематизовано в табл. 1.2.  

 

Piвнi методології Мeтoдoлoгiчнi зacaди 

Фiлocoфcький рівень 
 дiaлeктикa; 

 тeopiя пiзнaння 

Рівень загальнонаукових 

принципів і форм дослі-

дження 

 cиcтeмний пiдxiд; 

 пapaдигмaльний пiдxiд 

Кoнкpeтнo-нaукoвий 

piвeнь 

 пiдxiд дo визнaчeння видiв тa кiлькocть джepeл; 

 пiдxoди в тлумaчeннi внутpiшнix тa зoвнiшнix чинникiв, щo впливaють нa 

poзвитoк пeдaгoгiчнoї тeopiї тa пpaктики; 

 пpинцип pуxу дocлiджeння вiд нapaтиву (oпиcу) дo aнaлiзу, вiд aнaлiзу дo 

пpoгнoзувaння розвитку теорії управління вищими навчальними закладами в Україні; 

 принципи, зaкoни тa зaкoнoмipнocтi розвитку теорії управління вищими навча-

льними закладами в Україні; 

 тeopeтичнi зacaди взaємoзв’язку icтopiї пeдaгoгiки тa сучасності 

Технологічний рівень 

(методики й техніка дос-

лідження) 

 методи збору, узагальнення та систематизація інформації; 

 метод понятійно-термінологічного аналізу; 

 контент-аналіз, монографічний і вибірковий методи; 

 гeнeтичний мeтoд; 

 пopiвняльнo-icтopичний метод 

 

Таким чином, реалізація методології дослідження 

передбачає визначення етапів, завдань, технологій 

дослідницької діяльності. На орієнтаційному етапі 

доречно провести аналіз тематики публікацій, цілей 

статей, характеристик їх авторів і напрацювання ме-

тодології подальшого змістовного аналізу. На друго-

му – проаналізувати зміст публікацій з розробленої 

методології. Методологічні основи дослідження ви-

значають його стратегію. Якість і достовірність отри-

маних результатів значною мірою залежить від тех-

нологічної реалізації цієї стратегії – від формування 

бази джерел та методики її вивчення. Розглянуті ме-

тодологічні основи дослідження дозволяють отримати 

нове знання в науці й досягти мети нашого дослі-

дження. 

Висновки. Уся сукупність запропонованих мето-

дологічних підходів аналізу історії розвитку теорії 

управління вищими навчальними закладами в Україні 

останньої чверті XX – початку XXI століття стано-

вить цілісну чотирирівневу модель: філософський 

рівень методології, рівень загальнонаукових принци-

пів і форм дослідження, конкретно-науковий рівень і 

технологічний рівень (методики й техніка досліджен-

ня). Таким чином, ефективність розвитку як усієї пе-

дагогічної науки, так і ефективність проведення окре-

мого педагогічного дослідження розвитку теорії уп-

равління вищими навчальними закладами залежить 

від рівня розвитку, визначення сукупності пізнаваль-

них засобів, методів, прийомів дослідження, правиль-

ного їх використання й цілісності всіх рівнів його ме-

тодології. Поданий матеріал не претендує на повноту 

й завершеність у розробці методології дослідження до 

аналізу розвитку теорії управління вищими навчаль-

ними закладами. Перспективи подальшого дослі-

дження полягають у роз’ясненні, обґрунтуванні шля-

хів використання методів дослідження й застосування 

розроблених теоретико-методологічних основ пізна-

вальної діяльності при аналізі розвитку теорії управ-

ління вищими навчальними закладами в Україні 

останньої чверті ХХ – початку ХХІ століття. 
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Уровни методологии в исследовании проблемы развития теории управления высшими учебными заведениями (по-

следней четверти ХХ – начала ХХІ века) в Украине

Н. С. Васинёва  

Аннотация. В статье на основании анализа и обобщения работ ученых определена сущность понятия «методология», си-

стематизированы задачи (функции) методологии педагогического исследования. Основной идеей статьи является анализ и 

систематизация структуры методологических основ науки, которая состоит из четырех уровней методологии. Названный 

аспект раскрывается на примере конкретной научной проблемы, связанной с развитием теории управления высшими учеб-

ными заведениями в Украине (последняя четверть ХХ – начало ХХІ века). Практическое значение исследования заключает-

ся в том, что представленный фактологический материал, выводы могут служить основанием для определения дальнейших 

направлений научно-педагогических исследований в области теории и практики управления образовательными учреждени-

ями.  

Ключевые слова: методология, методология научного исследования, уровни методологии, развитие теории управления, 

высшие учебные заведения. 

 

Methodology levels in the study of problems of higher education institutions’ management theory development in Ukraine 

(the last quarter of the XX century - the beginning of the XXI century)

N. S. Vasinyova  

Abstract. On the basis of summarizing the works of the scientists the essence of the concept of «methodology» is determined, the 

tasks (functions) of pedagogical research methodology are systematized in the article. The main idea of the article is the analysis and 

systematization of the methodological science foundations’ structure, which consists of four methodological levels. This aspect is 

revealed on the example of a specific scientific problem associated with the higher education institutions’ management theory devel-

opment in Ukraine (the last quarter of the XX century – the beginning of the XXI century). The practical significance of the study is 

that the presented factual material, conclusions can serve as the basis for determining the further directions of scientific and pedagog-

ical research in the field of theory and practice of educational institutions management. 


